



唱出中华民族之魂 抒发万众一心力量

逐梦运动赛场 激扬时代风采

——习近平总书记的亲切关怀激励广大体育工作者和各界群众在建设体育强国、健康中国征途上拼搏奋进



十五运会开幕式上，火炬手点燃主火炬“天海之冠”
羊城晚报记者 林桂华 摄

同梦同圆

粤港澳三地运动员共同点燃主火炬，彰显“天海之冠”设计理念：
天地人和、同心同向、鼎立中华

火炬传递与点燃圣火环节，堪称十五运会开幕式压轴大戏，也是这场视觉盛宴的最大悬念。最终，广东运动员苏炳添、香港运动员张家朗、澳门运动员李伟共同点燃了主火炬，象征着粤港澳三地的协同办赛和同心同德。

开幕式上，水舞台的海洋元素如一条蔚蓝主线，有机串联起从火种采集到圣火点燃的全过程。在源火采集上，循着“海上丝绸之路”的足迹，在深海完成“引天之光，燃海之火”的壮举，通过“星火筑梦”火种灯与“鼎盛同心”火种盒，将取自南海清洁能源可燃冰的“源火”转化为体育圣火。以融合海浪、中华白海豚与火焰意象的“海焰之灵”为火炬传递标志，历经港澳广深四城传递，最终由粤港澳三地运动员代表共同点燃象征“同心共圆，中华梦圆”的超低碳火炬——“天海之冠”。

这束从南海1522米深处采集的科技之火、绿色环保之火，在粤港澳三地的协同守护下，进一步转化为体育之火、艺术之火。熊熊燃烧的圣火，在此刻升华为赓续中华文明、象征大湾区蓬勃向上的未来之火。

羊城晚报记者 柴智 龚卫锋

6万人合唱《海阔天空》《中国人》
开幕式上这些戳中人心的歌曲
是如何选定的？

“原谅我这一生不羁放纵爱自由，也会怕有一天会跌倒。背弃了理想，谁都可以，哪会有你只许我。”11月9日，第十五届全国运动会开幕式在广州奥体中心体育场举行，全场6万名观众高唱粤语经典《海阔天空》，唱出了大湾区一代人的理想之光与奋斗征程，画面振奋人心。

类似《海阔天空》这样选曲上的精心设计还有很多。十五运会开幕式音乐总设计、著名作曲家舒楠接受了羊城晚报的采访，揭秘开幕式的音乐设计的匠心细节。

面对全国34个代表团及行业协、运动员入场时间长、曲目切换快，背景音乐要迅速传递地域特色。此次的音乐设计突破往届统一曲目模式，为每个代表团量身定制了特色旋律。舒楠坦言：团队历时数月甄选各省标志性音乐，例如浙江用《茉莉花》，湖南用《浏阳河》，福建用《爱拼才会赢》。粤港澳三地代表团联合入场时，《我和我的祖国》响彻场馆。舒楠说：“十五运会是第一次由粤港澳三地联合举办的全国运动会，我们需要一首凝聚祖国人民的歌曲，当全场齐唱这首歌时，许多人激动落泪。”同样振奋的一幕，是刘德华带领全场观众演唱《中国人》，舒楠解读：“这首

羊城晚报记者 苏荇
文/羊城晚报记者 龚卫锋 柴智



十五运会开幕式上，璀璨缤纷的岭南文化符号齐聚一堂
羊城晚报记者 刘畅 摄



第三章《同梦同圆》
文艺展演，刘德华演唱《中国人》
羊城晚报记者 梁喻 摄



第三章《同梦同圆》
文艺展演，大湾区哥哥“重温经典旋律”
羊城晚报记者 梁喻 摄

同梦同圆



十五运会开幕式上，璀璨缤纷的岭南文化符号齐聚一堂
羊城晚报记者 刘畅 摄

芭蕾舞者： 跨界共绘“同心圆”

在第十五届全运会开幕式第三篇章“同梦同圆”的舞台上，广州芭蕾舞剧院演员周瑜、香港芭蕾舞团演员梁婉婷、广州市艺术学校学生黄梓霏，三位不同年龄、不同地域的舞者，以一曲“岭南春早”共绘大湾区艺术同心圆。她们的共舞，正是大湾区人文精神与艺术融合的最佳缩影。

聚光灯下，舞者们步履轻盈，从木棉到盛放的生命力。“来自吉林的周瑜已在广州生活17年，这位‘新大湾区人’坦言，此次表演颠覆了她对芭蕾的认知，在水里跳舞，脚下的阻力会让动作停滞，舞台又比剧场大得多，必须把肢体幅度放大到极致。”香港舞者梁婉婷对此亦有同感：“在四面环水的舞台上，每个角度都有观众，我们要最远的观众也能看清指尖的颤动。”

对梁婉婷而言，这是一场“双城奔走”。作为刚加入香港芭蕾舞团的广州姑娘，她为表演频繁往返粤港澳三地，“早上在广州到香港排练，晚上又赶回广州。虽然折腾，但能参与在大湾区举行的全运会，一切都值得”。跨境合作催生了独特的排练模式：周瑜介绍，团队先在广州编创，通过视频传给香港团队学习，最后实地合成。梁婉婷认为，三个团队的舞者真诚交流，互相成就，能碰撞出更多惊喜。

15岁的黄梓霏是团队中年轻的一员。从今年8月起，这名芭蕾舞专业学生就投入高强度训练。她说：“导演逐动作细致打磨，这对我们是难得的成长。”

谈及对“同梦同圆”的理解，周瑜的诠释深入至深：“虽然来自不同地方，但大家朝着同一目标全力以赴。”梁婉婷补充道：“正如芭蕾艺术本身，无论身处何地，对完美的追求是相通的。”

羊城晚报记者 龚卫锋



开幕式上，舞者用芭蕾
展现木棉从萌芽到盛放的生命力
羊城晚报记者 周巍 摄

强团队协作，赛出风格、赛出水平，专业精神赢得观众掌声和对手尊重。

赛场内，闪耀着运动员、教练员奋进的身影；赛场外，无数工作人员和志愿者也在默默奉献。

“欢迎来到广州，有什么可以帮助到您？”在位于十五运会主新闻中心的媒体工作服务台，赛会志愿者、暨南大学国际学院大四学生谢焯熙正忙碌地工作。

“习近平总书记曾对弘扬志愿服务精神提出明确要求。对我来说，参与十五运会服务是一段宝贵经历，不仅能够丰富社会实践经验、结交青春友谊，也激励我和大家为同一个目标而奋斗。”谢焯熙说。

盛会启幕
谱写灿烂辉煌的时代篇章

夜幕下的广东奥林匹克体育中心，流光溢彩，激情澎湃。

“党的十八大以来，每届全运会开幕式，习近平总书记都亲自出席并宣布运动会开幕。总书记对体育事业的关怀和对全运会的重视，令我们深感荣耀。”置身开幕式现场，广东队跳水运动员陈艾森难掩兴奋。陈艾森说：“我将继续坚守跳台，用日复一日的刻苦训练和多年积累的丰富经验，为我国体育事业进步作出更大贡献。”

开幕式上，丰富多彩的文化元素接连亮相，全国各地运动员渐次登场。

“总书记亲临开幕式现场，对全体演职人员来说都是极大的鼓舞。”开幕式总导演顾晶说，“我们精选粤港澳三地人民群众耳熟能详的文化符号和承载集体情感的共同记忆，深入讲述中华文明的博大精深和我国体育事业的蓬勃发展，就为了体现我们建设文化强省、体育强省的坚定信念。”

本届全运会是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。“香港承办全运会比赛项目，体现了国家对香港体育的信任和支持。”香港赛区代表团团长陈国权说：“本届全运会，我们派出史上规模最大的代表团，共有超过600名运动员将参与28个项目的角逐。相信十五运会的举办，一定会为香港体育发展注入强劲动力。”

如今，群众体育不断涌现新亮点。体育成为越来越多认同的生活方式。

在下届全运会举办地湖南、湖南大学体育学院硕士研究生刘军廷通过网络观看本届全运会开幕式，深感震撼：

“透过屏幕，依然可以真切感受到现场的热烈氛围、蓬勃的青年力量。”

习近平总书记对青年一代寄予厚望，“文明其精神，野蛮其体魄”的语重心长，令我感到重任在肩。”刘军廷表示，“未来，我要在加强自身训练的同时，积极参与相关志愿服务与推广活动，向师生普及科学健身方法，传递健康理念，让运动融入生活，在建设体育强国、健康中国征途上展现青春风采。”

（新华社社）